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Tentissd saa kdyttia omaa tai tiedekunnan laskinta.

1. Vastaa lyhyesti seuraaviin kysymyksiin:

a) Mitkd ovat tiarkeimpid sdhkdenergian tuotannossa globaalisti kaytettyjd primaarienergian
l4hteitd?

b) Mihin primaarienergian Jshteisiin perustuen rakennetaan pasadntoisesti talla hetkelld
sahkdenergian tuotantokapasiteettia Euroopassa?

¢) Sinulla on kéytossd kestomagneetti ja patkd kuparijohdinta. Kerro, miten saat aikaiseksi
niiden avulla jannitteen kupari] ohtimien paiden valille?

d) Miten siirtyminen sdhkoautojen kéyttoon polttomoottoriautojen sijasta vaikuttaa
hiilidioksidip#éstoihin Suomessa?

2. Symmetrisen kolmivaiheisen janniteldhteen vaihejannite on 230 V, ja se syottdd kolmioon
kytkettyd symmetristd Kkolmivaiheista kuormaa, joka koostuu kolmesta impedanssista

7 =100£30° Q. Laske kuorman ottama virta seki kuluttama patd- ja loisteho.

3. Kolmivaiheinen janniteldhde, jonka vaihejénnite on 230.20° V, syottad tdhteen kytkettyyn
kuormaan tehot 10 kW ja 8 kVAr. Laske kuorman tehokerroin ja impedanssi sekd

janniteldhteestd ottama virta.

4. a) Millainen komponentti ihminen on sihkoisesti virtapiirin osana?

b) Millaisia jénnite-eroja ihminen kestdd ilman terveydelle haitallisia tai vaarallisia

seuraamuksia?

¢) Miten ihmisen kehon lapi kulkevan virran suuruus vaikuttaa ihmiseen ja kuinka suuria

virtoja ihminen kestad?

5. Vastaa TOTTA, jos viittima on mielestd tosi, ja TARUA, jos se el mielestisi pidd tdysin
paikkaansa. Oikeasta vastauksesta saat yhden pisteen, visrastd sinulta vahennetadn yksi piste ja

tyhjéstd vastauksesta saat nolla pistettd.

a) Uusien asuinrakennusten sahkoj 4rjestelmissd kdytetddn Suomessa TN-S —jérjestelmas,
missi on erilliset nolla- ja suojamaadoitus] ohtimet.

b) Pohjoismaiseen sihkoverkkoon kytketty yksivaiheinen induktiomoottori tuottaa tehon, joka
virdhtelee 50 Hz:n taajuudella.

¢) Suomessa kéytetddn padsaantoisestl 220 ja 400 kilovoltin vaihejénnitteitd siirrettdessa
sihkoenergiaa pitkid matkoja kantaverkossa.

d) Suomen ja samalla Pohjoismaiden ensimmainen sahkolaitos (valaistuslaitos) asennettiin
Finlaysonin tehtaalle Tampereelle 1800-luvulla.

e) Pumppuvesivoima on hyotysuhteeltaan kaytanndssd paras tapa varastoida sihkdenergia
suuria masrid. :

f) Séhkon tuotannon osuus Suomessa kaytettavésta primaarienergiasta on vuosittain
keskimarin 40 - 50 %.




